
 

Indicare sopra la risposta corretta per ciascun 

quesito, ANNERENDO la casella corrispondente 

 

 

 

 

 

 

Domanda 1 La politica monetaria diventa meno efficace: 

 

A quando la LM è molto inclinata. 

 

B quando la IS è molto piatta. 

 

C quando la sensibilità degli investimenti al tasso di interesse diminuisce. 

 

D quando la domanda di moneta è poco sensibile al tasso di interesse. 

 

 

Domanda 2 Nel caso classico: 

 

A la domanda di moneta è molto sensibile al tasso di interesse. 

 

B la politica monetaria è al minimo della propria efficacia, mentre la politica fiscale ha il massimo effetto sul 

livello di reddito. 

 

C la curva IS è verticale 

 

D la politica monetaria ha la massima efficacia sul livello di reddito, mentre la politica fiscale ha effetto nullo. 

 

 



 

Domanda 3 Lo spiazzamento della spesa privata è nullo se: 

 

A la curva LM è orizzontale. 

 

B la curva LM è verticale. 

 

C la banca centrale vende sul mercato aperto a seguito di una politica fiscale espansiva. 

 

D il reddito è stimolato attraverso una riduzione delle aliquote di imposta piuttosto che un aumento della spesa 

pubblica. 

 

 

Domanda 4 Nel modello IS – LM se un governo attua una politica fiscale espansiva attraverso una riduzione 

dell’aliquota fiscale o un aumento della spesa: 

A il livello di reddito aumenta, ma il tasso di interesse diminuisce. 

 

B sia il tasso di interesse che il livello di reddito aumentano. 

 

C la curva LM si sposta verso sinistra. 

 

D la curva IS si sposta verso sinistra. 

 

 

Domanda 5 (Esercizio) 

In un’economia si producono tre beni: cibo, vestiario e libri. Le produzioni dei tre beni nel 2007 e nel 2008 

sono le seguenti.  

 

 

 

 

 

 

a) A quanto ammonta il PIL nominale nel 2007 e nel 2008? 

b) Usando il 2007 come anno base, a quanto ammonta il PIL reale nel 2007 e nel 2008? Di quanto è variato, in 

termini percentuali, il PIL reale tra il 2007 e il 2008? 

c) Si calcoli il deflatore del PIL nel 2007 e nel 2008 

d) Si calcoli il tasso di inflazione nel periodo considerato. 

 

Domanda 6 (Domanda aperta) 

Nel modello reddito spesa (o della croce keynesiana) una manovra fiscale in cui la spesa pubblica e le imposte 

vengano ridotte dello stesso ammontare provoca una riduzione di reddito. Spiegare le ragioni di tale esito e 

dimostrarlo analiticamente.  

Nel modello IS-LM la riduzione del reddito è, nei casi generali, minore. Spiegarne bene il perché e dimostrarlo 

graficamente 

 

2007 2008 

 Quantità Prezzo Quantità Prezzo 

Cibo 800 10 850 11 

Libri 100 20 110 22 

Vestiario 200 100 193 100 


